

## 关注

寒假作业要求学生学会玩纸牌,是否为学校噱头

## 学会打掇蛋能减少玩手机?



近日,湖北宜昌天问教育集团布置寒假作业——人人学会打“掇蛋”,并将此定为新学期校本课程,引发广泛关注。

有人认为,这样的寒假作业具有

创新意义,既可益智,又可让学生摆脱沉迷游戏,增强家庭和睦,改善人际关系。也有人说,这是学校的噱头,学生玩纸牌还要布置作业吗?对此,你怎么看?

## 1 把掇蛋项目定为校本课程

1月24日,账号主体为“宜昌天问教育集团”的微信公众号“学术天问”发文称,这个寒假,天问教育集团布置了一项特殊的寒假作业——人人学会打“掇蛋”。为此,学校特别印制了一批专用的扑克道具(2副牌,108张),作为新年礼物下发给全体师生。

此外,天问教育集团把掇蛋项目定为新学期的校本课程。新学期开学后,还将利用体育科技节等活动,在各学部、各年级、各班师生之间组织掇蛋比赛。

天问教育集团党委书记、总校长高正华表示,掇蛋作为智力运动的比赛之一,可以培养学生的思维能力、变通能力、资源整合能力等多方面的能力,以及合作精神。

该文还称:“为了更好地落实‘双减’,孩子和家人在双休、节假日、春节期间一起练习掇蛋,在这样健康的娱乐活动中,体验特殊的亲子时光,能够培养良好的亲子关系,减少长辈与其他人打牌赌博的机会,促进家庭和谐,促进社区文明。”

## 2 学校称征得多数家长同意

掇蛋被定为学校校本课程,引发网友热议。有人认为,这是“益智游戏”,“刷手机之外多一个选项”。也有人担忧会上瘾影响学习。还有显示来自江苏的网友称,“这也是我崽的寒假家庭作业之一”。

据教育部发布的《关于加强中小学地方课程和校本课程建设与管理的意见》,学校要有专人负责,建立健全教师、社会专业人士以及家长等多方参与的校本课程开发机制。明确各方责任,合理规划、规范组织课程开发工作。对学生需求和学校课程

资源等进行调查分析,充分论证,确定校本课程建设方向、重点学习领域、科目与形态等。

1月29日,天问教育集团相关负责人向记者表示,“前期有调研,后面有规划。征集了家长意见,多数家长是同意和支持的。”其称,新学期开设的相关校本课程,“不是必修课,只是兴趣课,并不是强制的,各个学部、各个年级根据实际情况自主开展。”

该集团夷陵天问学校一名老师告诉记者,掇蛋校本课程和比赛,在小学到高中间推行,只是作为一种竞技类的项目让大家来参与,没有作业,也不会考试。其称,寒假前收到相关通知,目前老师也在学掇蛋。

## 3 此举也为“减少学生玩手机”

据天问教育集团官网介绍,该集团创办于2004年4月,现辖三个校区10个学部,涵盖托育园、幼儿园、小学、初中、高中、国际高中,现有千余名专任教师,200多个教学班,8000余名学生。

上述相关负责人表示,今年恰逢集团20周年校庆,学校设计了一批印有校庆吉祥物的扑克牌文创

产品,放寒假之际,给学生和教师每人发放了掇蛋扑克牌。“通知各班级将练习掇蛋益智游戏布置为学生寒假实践活动之一。”寒假期间师生自主学习掇蛋。

校方也曾强调:“打掇蛋不赌博不带薪,只是作为智力运动来倡导,营造特别的亲子时光。”此举也可以减少学生玩手机的时间。

## 专家观点 在不强制的情况下可进行探索

1月30日,笔者就此采访了教育专家纪大海。纪大海表示,他认为项目是好是坏,第一看有无教育意义,第二看对青少年成长有没有正面引导价值,“如果教育意义不明显,或者根本就不利于青少年成长,则可以判定这项活动存在问题。”

“但是现在对这个项目而言,我认为我们用这

## 相关评论 学习掇蛋,是创新还是噱头

“寒假作业是人人学会打掇蛋”,对此,有不少网友支持,认为给学生布置这样的作业具有创新意义,既可益智,又可让学生摆脱沉迷游戏,改善人际关系学会社交。也有人质疑,这是学校的噱头,学生玩纸牌还要布置作业吗?另外,让学生学会玩纸牌,会不会影响学业,如果有学生在掇蛋时“带彩”,还可能会刺激学生的赌博意识。

其实,学校给学生布置怎样的寒假作业,社会舆论应该尊重学校的自主权,评价学校布置的“创新性”寒假作业,是否具有创新意义,要看这一作业是否符合学生身心特点、是否针对当前学生假期生活存在的现实问题。就此看来,该校有必要收集来自学生和家长的反馈意见,评价这一作业的作用,同时,要根据这些反馈意见,给学生自主学习掇蛋提出指导意见,引导学生正确对待这一纸牌游戏。

客观而言,还有人认为掇蛋这项纸牌游戏、活动不太理解,有的就认为这是简单的玩纸牌,所以对学校布置学生玩牌作业不理解,认为是不务正业。事实上,2022年底,国家体育总局棋牌运动管理中心为竞技掇蛋项目制定了全国统一的竞赛规则,这为掇蛋运动的普及与发展提供了保障,竞技掇蛋已

被纳入第五届全国智力运动会表演项目。

我国中小学生的寒暑假生活,近年来有“作业”与“手机”双重困惑,有的学生的假期生活“困”在过多的纸质作业之中,有的“困”在手机、游戏之中,除了做作业,就是玩手机,其他的活动很少,和父母长辈也没有什么交流。今年寒假,有少数地区的学校宣布不给小学生布置纸质作业,受到舆论关注。而不布置纸质作业,不是说就没有寒假作业,学校要给学生布置探究性、实践性的假期作业,家长则要引导学生利用假期时间做好适合自己的假期生活规划。

自主学习掇蛋这一假期作业,可一定程度让学生摆脱“作业”与“手机”之困,在玩这一纸牌游戏时,不再玩手机,也增加和父母亲朋的交流,改善亲子关系。掇蛋活动能在全中国风靡,一个重要原因是这也是一种“社交手段”,对于中小学生学习来说,在学会掇蛋过程中,也可培养团队合作意识、社交能力。当然,这一过程也需要老师以及家长的正确引导。如何让学生学会玩,以玩促进学生的兴趣与综合素质培养,是“双减”背景下学校教育和家庭教育共同面临的课题。

## 相关链接 什么是掇蛋

公开资料显示,掇蛋是起源于江苏淮安(原南河镇)的一种扑克牌游戏,逐渐在全国多地流行。牌局采取四人结对竞技,输赢升级等方式,融合了“斗地主”和“八十分”等多种扑克游戏的玩法。

在民间流行的同时,近年掇蛋也正逐渐成为一项体育竞技项目。2022年起,国家体育总局棋牌中心对竞技掇蛋项目制定了竞赛规则,并举办了全国掇牌(掇蛋)公开赛。在2023年举行的第五届全国智力运动会上,掇牌(掇蛋)首次成为表演项目,全国有25支代表队近200名选手参赛。

## 这道多选题你会怎么选

- 可益智
- 不再沉迷游戏
- 学会社交
- 亲子游戏
- 影响学业
- 刺激赌博意识
- 不该“一刀切”

□据南方都市报、澎湃新闻、新京报等

## 西安集中开展校外培训整治行动

## 呼吁市民家长监督举报

本报讯(张彦刚)2024年寒假已至,为全面落实“双减”工作部署要求,持续加强校外培训机构管理,进一步规范校外培训行为,切实减轻中小学生校外培训负担,保障学生身心健康,西安市“双减”工作领导小组定于1月20日至4月30日开展为期100天的校外培训集中整治行动,以强

有力的举措,严厉整治校外违法违规培训行为。

西安市教育局提醒广大理性为孩子选择校外培训,不参与违法违规学科类培训,坚决抵制无证无照校外培训机构,有效预防退费难等风险隐患。同时,呼吁广大市民及家长们踊跃监督,如发现校

外培训机构、个人违法违规组织或变相组织学科类培训、考试、测试等行为,可向西安市“双减”办或属地区县、开发区“双减”办投诉举报。

西安市各区县、开发区校外培训机构监督举报电话和举报邮箱可关注西安市教育公众号或秦闻APP查看。

## 教育杂谈

## 为娃拉票,家长别太上头

微信朋友圈里的萌娃选秀、少儿艺术大赛等投票链接,拉票背后,不光有引流圈粉的各类机构,还有可能是挖空心思疯狂敛财的诈骗团伙。

“请帮我家宝宝贝投上一票”“今天是最后一天,胜败在此一举”……打开朋友圈,不时有宝爸宝妈转发类似的投票链接,为自家孩子拉票求赞。从过往经验看,这些投票链接中的少儿活动范围从绘画、主持人到模特、表演,内容形式可谓丰富多彩。为了能帮孩子取得靠前名次,不少家长在朋友圈刷屏拉票求赞,甚至在投票小程序上充钱助力。这些比赛结果能有多大含金量,恐怕还要

打个问号。从活动内容来看,这些项目大多是地方培训机构的自发行为,比赛结果与网络投票的名次相关联,不仅没有权威机构背书,在评选规则上也没有什么专业性可言。可以说,就算孩子得到了不错的名次,其获奖效果恐怕与幼儿园的小红花没什么太大区别,无非给孩子添一点自信,博娃一笑罢了。

对于一些含金量不高,甚至有点娱乐属性的投票,家长为何如此上头,甚至付费投票、掉入敛财团伙的陷阱?一方面,是家长的一片爱子之心。为人父母者,总希望能够尽自己所能,最大限度满足孩子的需求。于是,为了不让让孩子失望,家长们只能一边

动关系网,一边使出“钞能力”,为娃买单。另一方面,也是家长的虚荣心作祟。部分家长为了避免孩子“落后一步”,还加入“鸡娃”队伍,对孩子的素质、学业两手抓。这些敛财团伙正是深谙家长心理,才能精心布局、精准收网。

如今,市场上儿童兴趣班已经从舞蹈、乐器等常规赛道拓展到编程、冰雪运动等领域,朋友圈拉票活动仍不少见。对此,除了家长要保持冷静、理性看待外,相关部门也应加强付费投票、充钱刷票等小程序的审核管理,及时下架违规内容,莫让家长成为诈骗团伙敛财收割的对象。 □刘硕



近日,中油测井技术研究院工程师走进西北大学附属小学,将石油测井知识送进学校课堂。通过图片讲解、视频动画演示、测井仪器介绍、模型模拟场景互动等形式,向该校少先队员介绍了石油测井科技的基本原理、技术应用和发展趋势,让学生们感知石油科技魅力,激发他们对科学的兴趣和热爱。 □通讯员 罗义 摄

## 让更多孩子的大学梦不留遗憾

## ——记西安市梦无缺助学公益慈善基金会

“我个人出资1万元。”“我们公司愿意拿出5万元。”“我的企业小,去年经营比较困难,效益差,但是继续出资2万元”……1月20日,西安50多位爱心企业和爱心人士、志愿者们相聚在一起,纷纷为2024年西安市梦无缺助学公益慈善基金会爱心助学活动表决心、捐资金、提建议。

像这样的筹资座谈会,9年来,陈军每年最少要组织一次,平时他也经常四处奔走,不辞劳苦,募集爱心助学资金。今已年过七旬的陈军,他的积极努力和热情奉献,既不是为了自己的企业,也不是为了亲友的孩子,而是为了西北地区更多困难家庭的孩子能够圆梦大学。

## 把事做实

提及为什么要做爱心助学公益这件事时,“作为一名共产党员,就是为了践行党的‘为人民服务’的根本宗旨。”陈军说,“这不是口号和空话,而是我的心里话。”

2015年,当他产生了这个想法后迅速落实到行动上,便创始发起了一项特别的工程——梦无缺助学育才工程。“梦无缺”之意,就是让家庭有困难的孩子通过上大学改变个人命运的梦想能够得到实现,而不再留下遗憾。在没有资金外援的情况下,他用自己创办的企业——西安诺达消防工程有限公司当年利润的10%作为助学资金。陕西南旬阳是他参加三线学兵连建设襄渝铁路时曾经战斗过三四年的地方,自从当年离开后就一直牵挂着旬阳。因而,从当年开始,他就选择在旬阳资助了10名困难家庭的学生圆梦大学。

此后,为了把这项助学活动持续坚持下去,陈军发动了更多爱心企业和爱心人士参与其中,资助的学生人数越来越多。

2020年8月,经西安市民政局批准,他牵头的“西安市梦无缺助学公益慈善基金会”正式成立。四年来,该基金会作出了不小的社会贡献。他告诉记者,在基金会副理事长郭强、卢存志、曾峻、张晓明、李玉峰以及李芳平、张萍、吴海龙、雷晓倩、龚孝国、牟宝勇等爱心企业家和左林、田渭东、苏友华、许炎、张西莉、赤平、李智科、段志方等志愿者的支持或亲自参与下,先后在陕西延安中学、商洛中学、旬阳中学、周至中学、鄂邑区第一中学、青海大通二中、新疆伊犁自治州特克斯县高级中学、宁夏西吉中学等学校分别联合建立了8所“梦无缺助学育才基地”,目前累计资助320多名学子走进了清华、北大、浙大、北航、同济、复旦等国内著名或重点大学学习或完成了

大学学业。

记者采访了解到,受到资助的这些学生家庭大部分属于低保户、建档立卡户、孤儿、单亲家庭、残疾学生等情况,他们在大学期间都十分珍惜机会,学习勤奋,成绩优异;毕业的都已顺利走进科研机构、机关、学校、国企、民企等单位就业,成为各行业的栋梁之材,还有的已考入了研究生、博士生行列,正在继续深造。

“从结果来看,得到资助的学生不仅切实改变了个人命运,甚至也改变了家庭命运。”陈军说。

## 把人帮对

为了把“梦无缺”助学育才事业做实,真正做到了“雪中送炭”,每年高考录取通知书送达的集中时期,基金会在接到助学申请后,及时组织爱心志愿者分别深入各地进行实地考察,了解学生学习和报考结果、家庭困难实际情况,让那些困难家庭的学生及时得到资助,按时走进大学校门。

从最初伴随“梦无缺”助学活动走到如今的志愿者左林说:“就是要让那些真正困难而需要帮助的孩子不能错过机会,也不能让爱心企业和爱心人士的好心好意在不该花的地方。”为此,这么多年来,他们的脚步在千山万水中跋涉,遍及秦巴山间、汉水江畔、黄土高原、六盘山麓、青藏高原、新疆天山脚下等地的学生家庭。

陈军告诉记者,当年在秦巴山区学生熊某的家里亲眼所见,该同学为了保持自己学习时不瞌睡而经常吃生大蒜刺激自己的神经;学生齐某把写有将要考取的理想大学校名的纸片钉在床头的天花板上,激励自己每天发奋学习,还有很多学生学习刻苦,也都考上了大学,但由于各种原因导致他们入学困难,有的同学上大学前甚至没有喝过瓶装的矿泉水。“深入山区实际了解之后,看到这些优秀的学生面对上大学困难,怎么能不帮助他们呢?”

根据实际掌握的情况,基金会对于确定资助的学生,目前每人每学年给予5000元标准的资助,直到大学毕业。在完成了最早计划资助100人的目标之后,现在将资助人数的目标变成了1000人,范围也从旬阳县逐步扩大到了西北四省区。

此外,他们不断加强与受助学生所在学校、当地教育局、关工委、民政局、妇联、发改局等部门的联系和合作,与他们共建“梦无缺助学育才基地”,并采取“三同时”工作模式,即同时到学生家中考察;同时确定被资助学生名单;同时为受助学生发放助学

金,有效调动了各方面的参与积极性,也扩大了助学活动的社会效应。

## 持之以恒

“没有‘梦无缺’昨天的帮助,就没有我的今天。”曾经受到资助的商洛籍韩超在大学毕业,用他创业后的第一笔微薄收入资助了2名大学生,因其表现积极优秀,如今被梦无缺基金会选聘为专职秘书长。在爱心帮助中渡过难关的陈亚丽同学就读西北大学期间,成为学生中参与慈善公益活动时间最多的志愿者,曾2次为患者义务献血,还利用暑假自愿参加梦无缺的考察活动。像这样的事例不胜枚举,很多同学都是从昔日的受助者转变为今日的助学志愿者,他们只为把社会曾经给予自身的温暖关怀传递下去。

让陈军感到欣慰的正是这一种慈悲、利他、大爱天下的精神被大家积极在传承、一直在传承。也正是因此,他表示,要将后半生的时间、精力、财富、智慧全部投入“梦无缺”助学事业。同时,利用各种方式,发动更多爱心企业爱心人士参与其中,壮大资金实力。在助学过程中,通过申请和审批,成立了中共西安梦无缺助学公益慈善基金会党支部,充分发挥战斗堡垒作用,积极开展各项活动。特别值得一提的是,有两位年逾90岁的老党员,虽久病卧床不起,但是每人分别助学捐款2万元。

在长达九年的助学育才实践中,目前基金会形成了自己独具特色的文化体系。记者在他们的文化墙上看到:“使命:用真爱放飞英才梦想;愿景:助力万千学子成为社会栋梁;价值观:慈悲、专注、利他、创新。”

韩超向记者介绍,每一个参与助学活动的人都要进行宣誓,誓词是:“我志愿加入西安市梦无缺助学公益慈善基金会,在此庄严宣誓——不辞劳苦,不畏艰险。捐资出力,誓我奉献。不谋私利,不图回报。为党育人,为国育才。助力万千学子成为社会栋梁。”

近年来,该基金会的爱心助学事业得到社会广泛支持,国务院原副总吴桂贤受聘担任基金会终身高级顾问;著名教育家姜岚昕、著名企业家刘建申任基金会名誉理事长;全国易经大会会长谢陆鸣教授以及张凤英、卢存志、王淑琳同志受聘担任基金会的特邀高级顾问。基金会先后多次被陕西省慈善协会评选为“先进集体”和“优秀项目”,基金会理事及志愿者53人次先后被陕西省慈善协会授予“星级志愿者”称号。 □本报记者 杨志勇